
ACTA No 1512
SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE CEVALLOS DEL
DIECISIETE DE NOVIEMBRE DEL AftO DOS MIL DIECISIETE
En la ciudad de Cevallos, Provincia de Tungurahua, a los 17 dias del mes de
Noviembre del afio 2017, siendo las '14H19 el Ab. Mauricio Miranda, Alcalde del
canton Cevallos da la bienvenida a los asistentes y manifiesta la gratitud hacia
cada uno de ustedes de que siempre me hayan entendido en estos momentos
que de una o de otra manera sigo pasando con mis nenas porque no se termina
es cada dia de un lado al otro, espero que me tengan la debida comprensi6n en
este proceso que estoy pasando y agradecer toda la comprensi6n que he tenido
de todos qui6nes somos parte del ente Municipal. Bienvenidos a esta sesi6n.
Solicita se constate el qu6rum reglamentario, estando presente los siguientes
sefiores Concejales: Ab. Mario Aguilar, Eco. Luis Barona, Sr. Marco C5ceres,
Sra. Sonia Sulca, Sr. Hugo Villegas, con la presencia de los seffores Funcionarios
Ab. Alvaro Vera, Procurador Sindico y Dr. Herndn Paredes Director Financiero,
bajo la presidencia del Ab. Mauricio Miranda, Alcalde del cant6n Cevallos y la Dra.

Ver6nica Ramirez Barrera, Secretaria, quien suscribe y certifica la presente, con
el siguiente ORDEN DEL DIA: 'l .- Aprobaci6n del Acta No 1511 de la sesi6n
Ordinaria del Concejo Municipal de fecha 09 de Noviembre del 2017. Seffor
Alcalde: Compafieros Concejales a consideraci6n el orden del d[a. Sefior
Concejal Abooado Mario Aquilar: Sefior Alcalde, compafieros Concejales, Sra.

Secretaria, quisiera ver la anuencia de ustedes para ver si podemos incluir un
punto dentro del orden del dla en base a las propuestas que est6n haciendo los
sefiores que quieren construir las casitas del MlDUVl, nosotros tenemos un

articulado establecido y pensando en ellos mismo nosotros ya hemos establecido
en la Ordenanza, pe,o hay una interpretaci6n que debemos hacer nosotros al

Articulo 19 inciso antepenriltimo, sobre la excepci6n de los retiros minimos que

establece el Articulo 19 y queria ver la anuencia de ustedes a ver si podemos

incluir dentro del orden del dfa un punto que sea anAlisis e interpretaci6n del
inciso antepenrlltimo del Articulo 19, si es que hay la comprension y el respaldo
de ustedes, Sefror Alcalde: Yo personalmente no tengo obleci6n de que se pueda

ayudar, pero si me gustaria para poder interpretar que es lo que dice y basarnos
en eso y poder de una o de otra manera dar paso. Sefror Conceial Aboqado Mario
Aquilar: Si sefior Alcalde ayer estuvimos tratando de ver como se puede ayudar a
la pobre gente, es verles en los rostros la desesperaci6n, de que tiene la
posibilidad de obtener una vivienda y por esta circunstancia de la vida van a
perder esa oportunidad, yo tuve la oportunidad de hablar directamente con el

lngeniero encargado del MIDUVI y me dijo que si nosotros mandamos los
formularios de normas particulares, con los retiros 5 5 5 en la zona rural, en los
espacios que ellos no tienen para construcci6n autom6ticamente les van a sacar
del proyecto y van a separar esas carpetas, nosotros si ustedes recuerdan hace
dos afios, nosotros hicimos una Cuarta Reforma a la Ordenanza que Regula el
Uso del Suelo y nosotros ya incluimos esta excepcion de las escrituras que hayan
sido obtenidas dos a6os antes de la vigencia de esta Ordenanza, nosotros
trasladamos ese articulado a la nueva Ordenanza que entr6 en vigencia en el afio
2017 y est5 incluida en el Articulo 19 inciso final perd6n yo estaba diciendo
antepen6itirno,en elincisolnai en el cuai establece ya que se excepcionara d7  
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los retiros minimos y tendr6 que establecerse 3 3 3 en la zona rural cuando el lote
de teneno no permita la construcri6n, nosotros si lo tenemos sino que hay que
hacer una interpretaci6n o una aclaratoria a los Departamentos de Planificacion
para que puedan ellos establecer esa normativa dentro de los formularios y
podamos ayudar a la gente. Sefior Alcalde: Entonces me parece bien retomar el
tema para que eso ya se cree jurisprudencia y puedan actuar. Sefior Conceial
Aboqado Mario Aouilar: Exactamente esa es la idea, como la facultad que nos da
la Constituci6n y el COOTAD, dice que nosotros podemos interpretar, analizar o
aclarar si algo de la normativa que nosotros hemos emanado se encuentra
obscura o existe un vacio legal, para mi la normativa esta muy clara pero
teniamos que hacer una interpretaci6n para que los Funcionarios tengan su
respaldo y puedan realizar los formularios de normas particulares y ayudar a la
pobre gente, habrA c€sos que no se pueda, pero si tenemos una normativa y est6
vigente y estamos trabajando sobre ella, sabemos que es una normativa nueva y
va a dar lugar a interpretaciones, pero si podemos nosotros ayudar a la pobre
gente haciendo un interpretaci6n de acuerdo al sentido que teniamos porque
estoy muy claro cu6l fue el sentido del articulado y podriamos hacerlo. Sefior
Alcalde: Exactamente qu6 dice el 0ltimo inciso por favor compafiero. Sef,or
Conceial Aboqado Mario Aouilar: Voy a dar lectura: Se except0an los retiros
establecidos en el literal d), el literal d) habla sobre los retiros minimos de esta
Ordenanza, retiros minimos de este artlculo y se establece como retiro frontal
minimo el de 3 m siempre y cuando los predios en la zona rural por sus
dimensiones no permitan realizar los retiros establecidos en este articulo en el
cuadro n(mero uno del Articulo 20 de tipos de codificaci6n. Cabe sefialar que
esta excepci6n no aplica para las afectaciones de proyecci6n de via de los
predios y los predios tienen que haber sido adquirido dos afios antes de la
vigencia de la presente Ordenanza. Dos affos antes, era antes de nuestra
administraci6n, en nuestra administraci6n yo creo que nadie aprob6 una particion
con lotes minimos de 300 m, eso es lo minimo que nosotros tenemos aqul y
menor a esos 300 creo que no hay ni una sola aprobaci6n en nuestra
administracion, asi que todo lo que se viene arrastrando es cuando le hicieron la
divisi6n en lotes de '100 de 200 de 150,180 m ahi este dendose la problemdtica,
porque los lotes de 300 m tienen los retiros minimos, tienen los frentes minimos y
no va a haber ningon problema, son de las particiones anteriores. Sefror Alcalde:
M6s bien lo vamos a tratar puntualmente acerca de alg0n pedido o lo vamos a
tratar en an6lisis de la Ordenanza. Sefror Conceial Aboqado Mario Aouilar: Yo
estoy pidiendo como punto del orden del dia, yo solicit6 a los afectados que por
favor presenten un oficio sino que el oficio es extempor6neo como manda la
Ordenanza, tenia que estar con 24 o 48 horas de anticipaci6n dentro de la
Alcaldia para poder tratarlos aqul, por eso no est6 dentro del punto del orden del
dia, pero el oficio estS ingresado y est6 la solicitud de que se lo trate dentro de
esta sesi6n y a esta hora y tenemos a la peticionaria, est6 afuera, yo le solicit6
que venga, si hay la facultad de poder escuchar a la sefrora misma, ella tiene los
documentos que podemos analizar. Sefror Alcalde: M6s bien vamos a incluir en el
orden del dia el pedido de la sefiora o vamos hacer un an6lisis. Sefior Concejal
Aboqado Mario Aquilar: El pedido mio de cambio del orden del dia en el cual
estoy solicitando se haga un an6lisis e interpretaci6n del inciso final del Artlculo
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19 de la Ordenanza de Uso de Suelo, si es que hay el respaldo de los
compafieros. sefror concejal Economista Luis Barona: yo respaldo ia mocion del

n se respalda.
orden del dia.
Alcalde con el

cambio correspondiente. RESoLUcIoN 193.2012 De conformidad con el Arr_

Gevallos. Quedando el orden
Acta No 1511 de la sesion ordinaria del concejo Municipal de fecha 09 de

RESOLuCiON 184.2017 EI Conceio Municipa1 00r unanimidad RESUELVE:

SEGUNDO
NUMERAL.‐ E:NTERPRET DEL:NCiSO FiNAL DEL ART.19
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Una vez aprobado ei orden del dia el senorメ lヽca!de solicita que se proceda con el
PR:MER NUMERAL.‐ APROBACiON DEL ACTA No 151l DE LA SES:ON
ORD:NAR:A DEL CONCEJO MUNIC:PAL DE FECHA 09 DE NOVIEMBRE DEL
2017. Seう o「 Aicaide: Enlendo∞ mpaneros que fue enviada con la debida
antic:paci6n,si alguien quiere hacer alguna acotaci6n,algttn cambiO cOn respecto

a la resoluci6n que nOs pronunciemos senor COnceial Abocado Mario Aguilar:De
ml parte ninguna senor A!calde senor conceial EcOnOmista LJ!s BaEQDa:Ninguna
Senorメ lヽcalde que se apruebe selorヽ /icealcalde HuqO v lecas Que se apruebe

DE LA ORDENANZA SUSTITUTIVA QUE REGULA EL USO Y OCUPACION
DEL SIELO, EL DESARROLLO y ORDENAMTENTO TERRTTORTAL EN EL
CANT6N cEvALLos. sefror Arcarde: M6s bien compaffero. senor conceiat
Abooado Mario Aquilar: Muy amable sefior Alcalde, tanto la constituci6n-oE-ta
Rep(blica del Ecuador como el codigo org6nico de organizaciones Territoriales
establece que nosotros el Gobierno Aut6nomo Descentralizado tenemos la
facultad de regular el uso del suelo, nosotros en esta ordenanza que est6 vigente
sobre el Uso y el ordenamiento Territorial del cant6n cevallos habilmos
trabalado desde hace m5s de dos afios y la cual entr6 en vigencia a partir del mes
anterior. sefior Alcalde a lo que estaba en vigencia la ordenanza anierior a la que
le sustituimos nosotros la comisi6n de Legislaci6n propusimos una cuarta
Reforma en la cual establecimos que se puedan excepcionar los retiros mlnimos
cuando los predios no cumplan estos retiros o su dimension territorial no sea la
adecuada, sefior Alcalde esa cuarta Reforma solicitamos por parte del
compafrero Barona se incluya dentro de esta ordenanza y con la aprobacion de
todos los compafieros se incluy6 esta cuarta Reforma en el Articulo 19 de la
presente ordenanza y est6 en su inciso final el cual textualmente dice: se
except[an los retiros establecidos en el literal d), ahi habla claramente que se
except0an todos los retiros, ahi habla de retiros minimos si nosotros 73/



establecemos el literal d) de este mismo articulo dice retiros minimos, el digito, la
dimension de los retiros minimos ahl habla cu6les son los retiros de cada uno de
los segmentos de la poblaci6n, habla del frontal, de los laterales, de los
posteriores sean 6stos en la zona urbana, en la zona de expansi6n y en la zona
rural, establecimos tambi6n en el inciso final d) retiros minimos de este articulo y
se establece como retiro frontal minimo de 3 m, ese es el punto en conflicto,
nosotros establecimos como retiro frontal mlnimo 3 m porque si nosotros
identificamos en el literal d) el retiro frontal puede ser tambi6n cero osea sobre
linea de fdbrica y recuerdo muy claramente en la discusi6n de la Ordenanza que
nosotros pusimos en consenso que el frontal tiene que ser 3 porque son zonas
rurales y algUn momento nosotros necesitaremos abrir una vla y si por desgracia
pasa por la casa tendremos el retiro minimo de 3 m sin afectacion de la vivienda
lo recuerdo muy claramente porque estuvimos en esa discusi6n, continu6 con la
lectura siempre y cuando los predios de la zona rural por sus dimensiones no
permitan realizar los retiros establecidos en este articulo y en el cuadro n[mero
uno del Art[culo 20 de tipo de codificaci6n. Sefror Alcalde, compaieros Concejales
est6 claro que nosotros no establecimos que solamente se retire o se haga una
excepcion del frontal de los retiros, sino que todos los retiros establecidos tanto
los laterales, los frontales y los posteriores tienen que hacerse una excepci6n y
los retiros minimos tienen que quedar en 3, 3, 3 si es que la propiedad o el bien
inmueble no puede realizar estos retiros para las construcciones. Solicito esta
interpretacion por cuanto se vienen dando las solicitudes para construcciones de
vivienda del proyecto MlDUVl, ahora hemos encontrado casos en que los cuales
por la dimensi6n del terreno que no ha sido de esta administraci6n hay que
aclararlo puntualmente seffor Alcalde, si no ha sido de la administraci6n anterior
que por el mismo concepto, por dar vivienda del MIDUVI se retacearon en
pedazos menores a 300 m por eso se han venido dando este conflicto social, por
eso nosotros en esa disposicion establecimos esta excepci6n siempre y cuando
las propiedades hayan sido adquiridas dos afios antes de la vigencia de esta
ordenanza. Sefior Alcalde: No es de esta administraci6n la divisi6n pero nosotros
tenemos como Concejales, como Concejo y como Municipio dar solucion a esta
problem6tica, nosotros pensando en eso dimos la soluci6n oportuna en el
momento en que pusimos en vigencia esta Ordenanza, por eso seffor Alcalde y
compafreros Concejales creo que el sentido del inciso final y del articulado es
ayudar a la gente que no tiene los retiros mlnimos, no s6lo el frontal si no los
laterales y los posteriores de ser el caso, sefior Alcalde yo creo que la excepcion
directa es para todos los retiros establecidos en el literal d) de este Articulo
excepto el retiro frontal que tiene que ser minimo tres sefror Alcalde. Sefror
Alcalde: Compafieros Concejales habido una exposicion amplia en este caso del
compafrero Aguilar, de lo que entiendo es para que nosotros hagamos una
aclaratoria porque de hecho van a venir pedidos de esa naturaleza y en
Planificaci6n siempre van a encontrar que no pueden dar paso, entonces con
esta interpretaci6n que nosotros la damos seria para que puedan obtener los
permisos necesarios, m6s bien est6 a decisi6n del Concejo. Sefior Conceial
Economista Luis Barona: Sefior Alcalde tenga la bondad la palabra, compafreros
Concejales, sefiores T6cnicos apoyo totalmente las palabras del compafiero
Concejal Aguilar y el argumento que manifiesta, en realidad en algun momento
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nosotros tratamos de alguna manera de solucionar probablemente un error que se
ha cometido en la parte t6cnica con la administracion anterior, porque no eniiendo
ahora no me cabe en la mente porque se puede poner 

'obst6culos 
a una

construccion m6s de caracter social, si habia que poner obst6culos porque la
ordenanza anterior tambi6n era clara, no s6 en gu6 parte les permitia iraccionar
en retazos tan pequefios, pero sin embargo ya lo hicieron, y hoy que nosotros por
ordenanza para regurar que no exista lsi crase de prootemai en un futuro,
porque ya nos topamos con algunos casos apenas ingresamos aq5, nos topamos
con esos casos y por dar viabilidad a nuestro pueblo porque ellos no tienen la
culpa, en todo caso ros que tienen ra curpa fueron aqui ras personas en su
momento que administraban y los T6cnicos que en su momento autorizaron o
dieron el visto bueno, de nuestra parte desde er momento en que empezamos
como administracion no hemos dado ning0n fracrionamiento que yo sepa que
incumplan la norma o ro que dice ra ordenanza. Entonces seno, Atcaioe
bienvenido sea este an5lisis en especial de esta excepci6n porque no podria ser
posible tampoco de que venga una persona y tengamos, tengamos digo porque
me involucr6 dentro de esta administraci6n aunque no es competenCia de ios
concejales, si no m5s de ra parte ejecutiva y t6cnica, se tenga que persona por
persona tratar de ayudarles, ahl viene una mala interpretaCi6n por qu6 a una
persona se le ayud6 y porque a otra persona no, de pronto porque era amigo del
concejal o era amigo del seffor Alcalde o del r6cnico, se le dio paso pero i otra
persona ya no se le da paso, entonces si nosotros tenemos claramente
establecido lo que es ta excepci6n no hay
ningrin problema, el Fu lo unico que debe es
e{ender el permis y tengo claro lo que
queriamos hacer 6n nosotros realmente
queriamos ayudar a quienes ya tienen adquirido esos lotes y fue un pedido muy
claro que se lo hizo y tambi6n no es que se re dejo asi a ra deriva y dice
claramente aqui donde que exista proyecci6n de vii, no se puede dai paso
lamentable, terrible pero no se puede truncar el desarrollo de nuestro puebtb, ta
apertura de una via es un desarrollo, no se puede truncar eso tal vez por ahi por
favorecer a alguna persona en particurar, puede ser la persona m6s pobrecita,
m6s humilde, nos doldr6 en el alma pero no podemos truncar eso, eso consta
tambien en esta excepci6n seffor Alcalde, hemos preveido todo este tema,
entonces yo si acudo a la sensibilidad de los compafreros concejales que creo
que todos estamos claros en lo que hicimos en su momento y se extienda m6s
bien la resoluci6n correspondiente para que en base a esa resoluci6n los
Funcionarios conespondientes vayan dando los permisos con los documentos
que se requiere, eso de mi parte sefior Alcalde, muchas gracias. sefror Alcalde:
Gracias alguien m6s compaieros concejales. sefror vicealcalde: senor nrcaloe
hemos escuchado plenamente la argumentaci6n que han hecho especialmente el
concela[ Aguilar, yo m5s bien apoyaria esa moci6n, fundamentado en el Articulo
7 del coorAD, articuro 57 riteral a) y er 58 riterar a) der mismo c6digo, como
competencia del concejo cantonal. yo apoyo esa mocion que ha 

-hecho 
el

racias compafieros alguien m5s. Seffora
compafieros Concejales, seffores T6cnicos,
analizando, viendo y en realidad tienen
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fundamentOs para basarse y si habria
pidiendo 10 que es iegal,tampocO estan

yO

Se
la

tambion sObre el tapete una∞ nsidera
esta interpretaci6n que se trata las excepciones cuando 10s lotes tienen
supettcies minimas estabiecidas, s61o eso senor Aicalde, supe面

cies menores

宣 距 螺 ,1目 :∬ 譜 :錦 t」s亀譜 乱 Ь
el articulado dice, por sus dirnensiOnes nO permitan rea‖

zar ios retiros
establecidos en este articu10, esta en la tercera linea del inciso lnal del Articu10
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a !as establecidas en la ordenanza
nnal si usted le revisa al inal en la 61ti
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del dia de la sesion, el seffor Alcalde
rada la misma, siendo las 14H40,43.

Dra VerOnlca Ram:rez Barrera
SECRETAR:A GENERAL
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